

善视界

“中华慈善论坛(2024)”暨中华慈善总会成立30周年座谈会在北京举行

本报讯(记者 张璐)11月14日,由中华慈善总会主办的“中华慈善论坛(2024)”暨中华慈善总会成立30周年座谈会在北京举行。民政部党组书记、部长陆治原出席并讲话,中华慈善总会会长官蒲光作主旨演讲,民政部副部长张春生致辞,全国人大常委会委员、中华慈善总会专家委员会主任委员郑功成,中华慈善总会名誉会长、著名企业家曹德旺,省慈善协会会长吴前进等分别作主题演讲。

此次会议以“春华秋实30载,携手奋进新时代”为主题,汇聚慈善领域专家学者与资深工作者,通过理论探讨与实践经验交流,力求多层次、多角度探寻中国特色慈善事业发展模式及路径,为推动新时代中国慈善事业高质量发展凝聚共识、奉献智慧。

在主题演讲中,吴前进高度评价了中华慈善总会为全国慈善事业发展作出的贡献。他表示,中华慈善总会成立30年来,引领、指导全国慈善事业

发展取得显著成效,尤其是党的十八大以来,中华慈善总会践行慈善法,团结带领全国慈善组织积极探索中国特色慈善事业的新机制、新路径、新模式,为我国脱贫攻坚、乡村振兴、实现共同富裕作出了积极贡献,在中国式现代化新征程中谱写了慈善事业的新篇章。

吴前进从“创建慈善福家园,开创慈善助力乡村振兴新格局”“召开‘慈善大会’,打造慈善促进共同富裕新模式”“建设数字慈善生态,开发慈善募集新质生产力”“三化”建设项目,开创慈善社会救助工作新局面”“实施八大工程,开辟慈善文化传播新路径”“坚持政治引领,开辟高质量发展新赛道”等六个方面介绍了陕西省慈善协会近年的实践与探索。

会议期间,吴前进还与与会嘉宾、慈善专家进行沟通交流,推介宣传陕西慈善工作开展情况和取得的成绩,积极争取慈善资源助力我省慈善事业高质量发展。



吴前进与与会嘉宾、慈善专家进行沟通交流,推介宣传陕西慈善工作开展情况和取得的成绩,积极争取慈善资源助力我省慈善事业高质量发展。

秦慈讯

爱心企业捐赠助力省慈善协会开展“寒冬送温暖”专项救助行动

本报讯(记者 张璐)11月15日,在省慈善协会开展“寒冬送温暖”专项救助行动之际,美光半导体(西安)有限责任公司组织员工向省慈善协会捐赠2吨废旧衣物。美光中国区总经理吴明霞,美光西安总经理杨伟东,美光中国战略运营办公室总监兼美光中国CSR & ESG负责人周林,美光中国区人力资源总监马莉,美光西安计划部总监张鹤,省慈善协会副会长戴士芳,省慈善协会发展中心主任李振东等参加。

吴明霞对省慈善协会一直以来助力扶贫济困的大爱善举表示衷心感谢。她表示,公司一直致力于回馈社会,积极履行企业社会责任。此次活动,美光半导体(西安)有限责任公司向中国妇女发展基金会“母亲水窖”项目捐款逾1000万元人民币,旨在改善我省17个村庄的饮用水质量,该项目预计于今年年底全面完成。此外,公司还携手“拉拉手”特殊教育中心,关心自闭症儿童成长,希望双方能够探索出更多的方式深度合作,为陕西慈善事业添砖加瓦。

“美光一直致力于在公益方面贡献慈善力量,期待未来能够继续合作。”杨伟东表示,此次捐赠废旧衣物是美光支持省慈善协会的一项慈善活动,履行了企业践行社会责任的承诺,提升员工的社会责任感和企业归属感。此外,今年年初,美光向西安市“助爱小餐”残疾人就业公益项目,捐赠了130辆价值110万元的残疾人便民服务餐车,助力西安残疾人就业增收。

戴士芳代表省慈善协会对美光公司及其员工的大爱情怀表示衷心感谢。“企业在发展壮大的同时长期坚持公益善举难能可贵。”他说,长期以来,美光为陕西外向型经济发展作出了突出贡献。此次与省慈善协会合作的“爱为宝”项目,是省慈善协会众多品牌项目之一,2014年实施以来,在绿色低碳、公益环保方面作出了极大贡献,打造了废旧纺织品和捐赠纸张的回收体系、分拣加工综合利用体系和慈善救助体系。捐赠回收的旧衣物通过分拣,能够直接利用的回收物经消毒整理后用于帮扶困难群众。综合利用中实现的纯收益,设立“爱为宝”慈善基金,继续实施慈善救助项目。戴士芳要求,要继续组织好、服务好“爱为宝”项目。此次捐赠活动是双方合作的一个良好开端,企业继续定期组织员工开展废旧衣物回收,省慈善协会做好后续服务,放置回收箱并定期反馈项目进展,不断激发企业员工捐赠热情。要加强沟通交流,在“爱为宝”“慈善福家园”“慈善文化进校园”“慈安便民桥”“慈善书画助老”等重点帮扶“一老一小”的项目中寻求更多合作契机。省慈善协会正在开展“寒冬送温暖”救助活动,希望美光持续发力,不断践行企业社会责任,在公益事业上作出新的更大贡献。

据了解,美光半导体(西安)有限责任公司成立以来,主动承担社会责任,积极回馈社会,通过捐赠慈善项目和参加志愿者活动,为本地社会公益事业持续贡献美光力量。同时,公司积极践行可持续发展理念,履行企业责任,不断探索新途径,致力于在水资源管理、能源效率、回收利用、碳排放等领域减轻对环境的影响,为中国的低碳经济和全球绿色供应链作出贡献。

慈善项目

“微笑列车”:为陕西唇腭裂患者带来希望之光

□ 记者 张璐

在三秦大地,有这样一趟特殊的“列车”,它没有钢铁的车身,没有飞驰的车轮,却承载着无数唇腭裂患者的希望,一路播撒着爱与温暖,它就是“微笑列车”。

“微笑列车”是一项全球性的慈善医疗救助项目,由美籍华人王嘉廉出资发起,1999年3月由中华慈善总会组织承办,旨在为唇腭裂患者提供免费的修复手术。

唇腭裂是最为常见的口腔颌面部先天畸形,约每600个新生儿中就有一个唇腭裂患儿,患者存在唇、鼻、腭、牙颌面等异常。唇腭裂不仅严重影响面部美观、易引起上呼吸道感染,还影响患者正常饮食、发音等,

给患者及家属造成严重的心理负担,影响患者家庭的生活质量。

2000年,西安交通大学口腔医院被确定为“微笑列车”项目国家示范基地,首批西北A级定点医院,在陕西开始实施“微笑列车”慈善助医项目。西安交通大学口腔医院为5000余名患者实施了手术,患者年龄最小的仅3个月,最大的70岁。

来自甘肃的大一学生胡可可,暑假期间在西安交通大学口腔医院做了唇腭裂二次修复手术,因唇腭裂导致的鼻塌塌陷、唇部缺损情况已得到极大缓解。术后,胡可可专门为唇腭裂修复提供医疗救助的“微笑列车”慈善助医项目提交相关资料,

审核通过后,她将得到3000元资助。

在陕西,这趟“列车”已形成了一套完善的救助体系,为众多唇腭裂患者带来了改变命运的机会,让他们重新绽放出灿烂的笑容。像胡可可这样进行手术、申请慈善项目救助的唇腭裂患者,已有6900余名。

“微笑列车”的实施,不仅仅为患者提供了医疗救助,更是对社会观念的一种改变,它让更多的人了解唇腭裂这种疾病,消除对患者的歧视和偏见。西安交通大学口腔医院唇腭裂外科主任医师任战平告诉记者,医生发挥专业优势,提出系统科学的治疗方案,完成高质量的手术;慈善项目资助患者,项目基金为医务人员提供免费的唇腭裂相关培训,提高唇腭裂

治疗水平。

“在开展‘微笑列车’项目的过程中,许多医院还组织了志愿者团队,深入社区和乡村,宣传唇腭裂的防治知识,提高公众对这一疾病的认知水平。”省慈善协会副会长赵浩义表示,慈善助医项目的实施,彰显了慈善力量。省慈善协会将持续做好这些项目,帮助困难群体减轻看病就医负担。

在“微笑列车”的帮助下,越来越多的唇腭裂患者摆脱了疾病的困扰,他们的笑容如同冬日里的暖阳,温暖着每个人的心。这趟“列车”还将继续行驶在三秦大地上,为更多的患者带去微笑和希望,让爱的力量在这片土地上不断延续和升华。

慈善风向标

崇德向善 让慈善之花开遍校园

渭南市临渭区2024年慈善教育进校园工作总结表彰会举行

本报讯(记者 张璐)11月7日,渭南市临渭区2024年慈善教育进校园工作总结表彰会在渭河小学举行。省慈善协会副会长赵浩义,临渭区副区长刘晓军,临渭区教育体育局副局长、慈善文化进校园领导小组副组长王玉新,临渭区慈善协会会长周新民等出席。

2012年以来,临渭区慈善协会与区教育体育局密切合作,在全区实施“慈善文化进校园”项目,投入资金超1300多万元,发放《慈善读本》6万余册。全区116所中小学、小学校9.7万名学生加入项目,受教育面达100%。临渭区慈善教育经验被中华慈善总会广泛推广,先后有20多个省、市和100多个县(区)慈善组织及教育系统有关单位到临渭区考察学习。

据了解,区慈善教育以“六纳入五结合”为基准,将慈善教育纳入教学计划,课时安排、课堂教学、校本研修、职责要求、考核评比;将慈善教育与课内课外、校内校外结合,爱心教育与培育社会主义核心价值观相结合,慈善文化与校园文化相结合,慈善教育与“一张纸献爱心”活动、与每年的“9·5慈善日”“9·9公益日”网络募捐活动相结合。

王玉新表示,要深化课程体系建设,依托“慈善+思政”模式,开展思政和慈善协同育人新局面,以《慈善读本》为依托,形成具有思政特色的校本慈善课程,实现慈善实践教学与思政课实践教学同向同行、同频共振。要将慈善元素融入校园文化建设中,通过“一大道、一长廊、一园地、一广场”,利用教室宣传栏、特色墙、红领巾角等阵地多途径探索,全方位营造崇德向善、博爱平等的校园文化氛围,让学生在耳濡目染中养成友善人格,打造全程、全员、全方位的育人模式。要搭建慈善实践育人多元平台,持续开展好“日行一善”活动,打造“微慈善”品牌,培育和引导学生从小事做起、从身边事起步,孝敬父母、友爱助人。



11月7日,渭南市临渭区2024年慈善教育进校园工作总结表彰会在渭河小学举行。 记者 张璐 摄

“要全力实施‘慈善文化进校园’项目,让校园慈善之花越开越红。”周新民表示,要充分发挥全区的现有资源优势,与家长及社会公众的爱心奉献紧密结合,促进临渭慈善事业高质量发展。要继续开展“日行一善”活动,让学生每天做一件善事、好事。要继续开展废旧衣物献爱心活动,学校每年组织2次集中捐赠和日常捐赠,让奉献爱心成为学生的常态化行动。要继续实施城乡慈善教育共同体,开展农村学校设施提升改造,加大对困难学生的资助力度,大力开展送慈善课下乡示范帮教活动,提升整体教学质量,促进慈善教育均衡发展。

“多年来,临渭区慈善工作在慈善募集、项目实施、村(社)慈善福家园工程、数字慈善发展等方面一直走在省前列。”赵浩义表示,近几年,“慈善教育进校园”项目创新实施了“慈善+思政”模式,还设立了名师工作室,教育内涵日益丰富。临渭区中小

学“慈善文化进校园”项目年年有突破、有创新、有新意,工作扎实、效果显著,为全省中小学慈善教育工程创造了经验、树立了标杆、打造了模式,形成了独具特色的“临渭慈善教育现象”。

如何巩固提高慈善教育成果,擦亮“临渭模式”名片?赵浩义认为,要以读本研修为基础,持续深化课程体系建设,深化“思政+慈善”教学新模式。要建设校外慈善基地,倡导搭建文化慈善实践平台,丰富校外慈善实践活动,建立“日行一善”育人体系。要以名师工作室为基地,发挥名师引领辐射作用,完善城乡支教帮扶体系,筑牢城乡教育共同体,推动全区慈善教育纵深发展。要持续加强慈善善举、慈善长廊、慈善园地、慈善广场建设,构建浓厚的慈善文化氛围。要巩固强化协调推动机制,开展考核、评比机制,抓好典型、总结经验,一堂慈善观摩课、一个慈善故事会、

一台慈善情景剧……赵浩义一行先后前往西安路小学、官邸中心小学、官邸初级中学考察观摩“慈善文化进校园”项目实施情况,观看慈善长廊展板,翻阅有关慈善资料,询问慈善活动开展情况。

“慈善文化长廊展板内容丰富,有慈善名人、慈善故事、慈善法规、慈善活动;官邸中心小学有善行超市,官邸初级中学有留守儿童之家;临渭区慈善文化进校园项目有特点、有实效。”在学生课表中看到慈善课时,赵浩义充分肯定了临渭区慈善教育工作。“两个学校慈善活动开展得很扎实,看得见、听得清、摸得着,学生们可以在慈善超市献爱心,在留守儿童之家与家长视频交流。”

刘晓军强调,要坚持为党立善,以更高的站位履行使命担当。各学校应立即召开传达会议精神,制定校本工作计划,巩固成果、探索创新,统筹推进慈善教育进校园,拓宽慈善事业覆盖面,激活新动能,完成新时代赋予的使命。要坚持为民增善,以更实的举措服务推动慈善工作高质量发展。各机关和学校要遵循文件和会议精神,明确责任、明确分工,并结合全区德育体系建设及思政一体化发展,打造具有特色的慈善教育模式。区慈善教育领导小组将强化检查和指导,提升项目品牌,扩大慈善效益,确保更多师生受益,推动慈善教育工作取得新进展。要坚持为爱扬善,以更多方式凝聚慈善力量。全区学校要牢记教育责任,积极推广慈善文化,开展慈善活动,常怀感恩、承担使命,努力工作,持续展现决心和毅力,发挥示范作用,提升教师素质,拓展教育方法,培养新时代人才。要积极开展慈善文化建设,深入挖掘区域特色慈善教育资源,探索开发慈善教育校本课程,优化学校德育课程体系,充分发挥慈善教育的辐射带动作用,引导临渭师生广行善举、传递真爱,为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

爱心企业向省慈善协会捐赠300万元 助力西藏阿里地区移民新村建设

本报讯(记者 张璐)11月12日,陕西秦航科技有限公司总经理王泊钧向省慈善协会捐赠300万元支持西藏阿里地区噶尔县扎西岗乡典角村(边防村)建设。省慈善协会副会长张文亮、苏新泉、戴士芳等参加。阿里地委副书记、行署常务副专员(陕西省人民政府副秘书长)井海滨,噶尔县委副书记、常务副县长王勇等出席。

仪式上,苏新泉与王泊钧签订捐赠协议,王泊钧向张文亮递交捐赠协议,张文亮向王泊钧颁发荣誉证书、纪念牌匾。

“感谢省慈善协会为企业定向捐赠搭建了顺畅的平台,让噶尔县人民感受到来自陕西的温暖与关怀。”王泊钧表示,此次向省慈善协会捐赠300万元定向用于噶尔县移民新村的建设,是公司承担社会责任、践行爱心使命的重要行动。作为一家在陕西成长起来的企业,企业的高质量发展离不开社会各界的支持,回馈社会是企业义不容辞的责任。地处祖国边疆的噶尔县对未来发展有着迫切的渴望,虽然相距千里,但希望这笔善款能够助力噶尔县移民新村建设发展,为改善当地人民的生活条件发挥积极作用。

井海滨说,陕西援藏30年来对阿里地区的帮扶援助很大,尤其是陕西省慈善协会。阿里地处祖国边疆,海拔高、地域广,人口稀少,仅12.4万人,自然生态环境差,去年省慈善协会募集35万元开展了“我为阿里种棵树”项目,今年又捐赠300万元援助现代化边境小康村建设,这是贯彻落实国家边境战略的重要举措。希望省慈善协会进一步加大对阿里地区的支持力度,在新起点新征程上,围绕教育、医疗、老百姓的生产生活等全方位多领域开展慈善救助。

“请企业放心,省慈善协会将对每笔善款都高度重视,保障善款及时全部用到慈善援助项目上。”张文亮代表省慈善协会郑重承诺,这次捐赠援助边境移民小康村建设意义非常重大,是贯彻国家边境战略的具体行动。企业在发展的同时,富有责任、富有爱心、富有担当,积极履行社会责任,促进共同富裕。阿里地区是陕西省的对口帮扶地区,省慈善协会援助阿里地区建设是义不容辞的责任,要围绕省委、省政府中心工作开展慈善援助工作,服务大局,积极发挥社会组织的有益补充。希望以此次合作为契机,建立以企业冠名的基金,或挂牌支持幸福家园、慈安便民桥等慈善项目,继续与企业合作,共同发力,实现双赢。

戴士芳要求,要继续做好后续工作,特事特办、实事求是,做好服务工作,广泛宣传企业的大爱情怀,将企业的爱心载入慈善史册。希望阿里地区协调有关部门把善款用到群众急需上,抓好慈善项目的落地落实,让企业看到善款的成果。要继续同企业联系合作,省慈善协会将千方百计为善主服务好,为今后进一步合作打下良好的基础。